

## 遂 宁 市

### 【康熙】《遂宁县志》(四卷)

清张鹏翮纂修。张鹏翮，字运青，号宽宇，遂宁人，康熙八年（1669）进士，由翰林院庶吉士历官河东转运使、兵部右理事、大理寺少卿、浙江巡抚、兵部尚书、文华殿大学士兼吏部尚书等。

据张鹏翮所言，明代嘉靖年间曾经纂修过县志，其称：“吾邑旧志，成于陈中丞、杨太史，盖前明嘉靖时”。民国《遂宁县志》卷首周彭年《序》亦云：“邑志先作于明嘉靖陈中丞讲、杨太史名，迨崇祯甲申乙酉遭献贼之乱，志遂无存。”其实所言并不确切，陈讲纂修者为《潼川志》，盖一州之志，非一邑志乘，杨慎亦未见纂修过遂宁县志，其所纂者，乃为《全蜀艺文志》。退而言之，当时杨慎参与纂修的是《四川总志》，更非一县之志书。张氏所言似过于牵强。康熙二十八年（1689），张鹏翮赴浙江巡抚任途经江苏吴县，路过光禄寺少卿李仙根（字子静，四川遂宁县人，清顺治十八年（1661）中一甲第二名进士）家，得到半帙旧志残本（未言何志，疑为陈讲纂修的《潼川志》），乃是李仙限的父亲李实（明崇祯十六年（1643）进士，官江苏长洲县（今苏州市）知县）当年从颓屋瓦砾中所寻得者。他便以此为依据，再行采访补订，纂成此县志四卷。于次年刊刻印行。原刻印本迄今仅见国家图书馆收藏一部。

此志分二十一门，约8万字，以山川、古迹、赋役、学校、人物、艺文等门类记载较为详细。对于本县历史上著名人物如宋代杨甲、杨辅，元代文礼恺，明代席书、陈讲、杨名、吕大器等人的事迹记述尤详，并且较多收载他们所著之诗文。

今存康熙二十九年（1690）刻本，迄今仅是国家图书馆收藏一部。

#### 【乾隆】《遂宁县志》(八卷·首一卷)

清田朝鼎修，周彭年纂。田朝鼎，字象三，浙江石门（今余杭县东北崇德镇）人，康熙五十三年（1714）举人，乾隆八年（1743）任遂宁县知县。周彭年，浙江石门人，田朝鼎外弟。

乾隆十年（1745），因纂修《大清一统志》而敕令各地呈送县志，田朝鼎方着手采辑资料，恰逢其外弟周彭年由浙江来蜀看望他，他便委托周氏搜集康熙旧志未载诸史事，进而纂辑成此县志，于次年刊刻印行。

此志分三十五门，约10万余字，主要是增纂康熙旧志以后五十年间事，其中又多为职官人物、建置赋役等类。另外，康熙旧志中之选漏者，或是新发现之碑记、职官、人物、诗文等皆一一补载。但亦有错收者，即不属本县之人和事。其中田朝鼎、周彭年等人所著有关本县城池公署、学校书院、祠寺水利之修建以及山川风物之记、序、诗等却有较高史料价值。

今存乾隆十二年（1747）刻本，仅中国科学院图书馆收藏一部全书，余为残本。

#### 【乾隆】《遂宁县志》(十二卷·首一卷)

清张松孙修，寇质言、李培垣纂。张松孙，字雅赤，号鹤坪，

江苏长洲（今江苏吴县）人，乾隆二十九年（1764）以监生出身任河南归德府（今河南商丘市）河务通判，乾隆四十八年（1783）由河南开封府同知升任潼川知府。乾隆五十四年（1789）迁河南府（今河南洛阳市）知府，历官三十年。参见“【乾隆】中江县志”条。寇质言，字海庵，四川渠县人，乾隆进士，官至河南道御史，曾掌教潼川府草堂书院。李培垣，云南阿迷州（今开远县）举人，乾隆四十九年（1784）任遂宁县知县。

《潼川府志》于乾隆五十年（1785）成书刊行后，张松孙告之李培垣纂修邑乘事。李培垣便集县人士分行采访搜集，参之旧乘，亲加编次，寇质言参与订正分类。另外尚有本县著名文人（后皆中举人）张问安、张问彤兄弟参与采访和校刊。于乾隆五十二年（1787）编纂成书刊行。

此志仿府志例，分土地、人民、政事三部，再列三十门附十门，约30万字。除了订正旧志之错讹外，增补、新纂了大量史料。记载较详者有如古迹、山川、津梁、堤堰、土产、职官、人物、寺观、学校、宅墓等门类。其中又以古迹、山川、津梁、堤堰等门类中所载史料有较高的价值，除名目、方位外，尚有详细解说、考证，附以历代有关之诗文碑记，间配有图绘。而于山川古迹、人物杂记、寺观宅墓中则收载了本县历代名人，包括清初李仙根、张鹏翮诸人之事迹业绩，以及他们的著述，有关于他们的传记碑铭、传说等，为本志中另一最有史料价值之部分，多可补正史之未备者。

今存乾隆五十二年（1787）刻本和光绪五年（1879）补刻本。

### 【光绪】《遂宁县志》(六卷·首一卷)

清孙海等修，李星根纂。孙海，甘肃泰安人，拔贡，光绪二年（1876）任遂宁县知县。李星根，字斗垣，四川中江人，岁贡，官四

川茂州学正。

孙海来任知县后，见本县近代名人张问陶（字船山，清乾隆五十五年（1790年）进士，官至御史，出任山东莱州府知府）的诗篇字迹，几乎家家收藏，人人吟诵，而其事迹则不见志乘。盖自乾隆五十二年（1787）以后便未纂修过县志，是无所载。他便邀集张问陶的从侄张知雄（恩贡生，尝官四川彭县训导）等人商议，设局举事，并聘请李星根前来总撰。光绪三年（1877）秋，工将竣而孙海另调他任，便把修志事交与继署知县胡圻（浙江会稽县（今绍兴市）监生），由胡圻董其事而付之刊刻，刻毕，已是光绪五年（1879）了。

此志分十八门附十门，约20万字。除艺文一门而外，其他各门类均简，远不及乾隆旧志记载为详。山川、津梁、古迹、寺观等仅记名目方位，人物门亦大量删削，以旧志所载以详之故也。重点放在艺文门，占全书之大半，除转录乾隆旧志原载外，增纂了大量近百年间之诗文，主要便是张问安、张问陶、张问彤兄弟的著述以及有关于他们的传记诗词。作为地方文化史来说，倒具较高史料价值。在艺文和杂记中，收载了咸丰、同治年间李永和、蓝大顺率农民起义军由滇入川，进而攻打县境各乡镇之战事，记之详，亦有价值。书首仅附一幅舆图，不及乾隆旧志。唯诸祀、学校所载太过繁琐，且学校门中又多系文庙之祭祀一类。

今存光绪五年（1879）刻本。

#### 【民国】《遂宁县志》（八卷·首一卷）

甘焘等修，王懋昭纂，甘焘，重庆铜梁人，民国十三年（1924）任遂宁县知事。王懋昭，遂宁人，光绪十五年（1889）举人，光绪十六年（1890）进士，曾官云南文山县知县等。

此志议事于民国十三年（1924），次年设局于明伦堂而举事。公推王懋昭出任总纂，并举本县光绪二十九年（1903）进士，尝官吏部主事的徐宽与清末副贡生，民初国会议员奉楷为副总纂。其余审查、编辑若干，仅调查、采访便多达三十余人，可谓“人强马壮”。开局之后，因战乱而局所数度迁徙，故而四易寒暑方得以竟其功，于民国十八年（1929）付之刊刻。时县知事已历换七人而为四川蒲江县人任希亮。

此志木刻八本，不分门类，仅列四十二细目，据其凡例称：“本志因国体变迁，遂潼分县，另行修订，凡旧志体例不适于现在情势，概予删去，应定名曰民国遂宁县志”。四十二细目如下：舆图，沿革，疆域，城池，区市，山川，塞堡，堤堰，津梁，古迹，衙署，塘铺，祀典，风俗，寺观，坟墓，封荫，选举，乡宦，学行，才能，孝友，忠义，隐逸，流寓，列女，士女，大年，宗教，法团，机关，政绩，户口，仓储，税则，慈善，学校，实业，交通，物产，杂记，补遗。约30万字。艺文不立专门，分载于各有关细目中，仿乾隆旧志例也。各细目所编之内容，与光绪旧志出入不大，主要是续增了清末民国初年事，亦附入相应的诗文辞赋。较具史料价值者，在于民国改元以后之新生事物收载极多，如新式学校、机关、法团、实业、交通、宗教、税收等。其中实业之发展，农业试验场之开办，各种工厂之建设，电讯邮政之兴起，道路之修筑等史料价值最高。杂记门中则自宋嘉定五年（1212）迄民国十四年（1925）的七百多年间本境之水、旱、风、火、震诸灾害史料详细收载，亦不失为珍贵史料。此志另有县增广生冯东曙、附生王绍曾采辑之《重修四川通志遂宁采访录》一册抄本尚存，藏四川省图书馆。冯、王二人皆是县志局的“编辑”。

今存民国十八年（1929）刻本和二十三年（1934）重印本。

### 【康熙】《蓬溪县志》(二卷)

清潘之彪纂修。潘之彪，号退庵，江苏丹阳人，顺治十四年（1657）进士，康熙七年（1668）任蓬溪县知县。

蓬溪在明代已有县志，明朝《湖北通志》卷八十一载有嘉靖四十三年（1564）举人王良谟所纂《蓬溪县志》，今佚。此为本县清代首创邑乘，潘之彪《序》曰：“蓬志无传矣！无传而使之传，则必询诸故老，搜诸碑记，而蓬之故老，罔或者寿矣；蓬之碑记，荒榛碎砾矣。此余自莅兹以来，日经营斯事而未有成也。壬子春，吾乡蒋绥庵先生给假来峨，枉道视余，出其簏中所携《蜀广志》授余。读之，始得见杨公炯所作孔子庙堂文，及司马公池令小溪故事。并余向所手录，汇集而成。”盖之彪以无旧乘可稽，深感不便，乃着手采访资料，征文献，录以备用。至康熙十一年，其同乡进士蒋超赴峨眉。取道来访。并把一部《蜀中广记》送给他看。潘之彪再摘取有关于本邑的资料，与原来所录史料参详考订汇为是志而梓行。唯所记较简，仅2万余字。十三年后，知县周甲征（浙江山阴人贡生康熙十九年（1680）到任）增续补订后再印行。又至康熙四十八年（1709），知县徐缵功（字雨在直隶大兴举人）遍索旧志未得，原刻版片亦多散佚。翌年修建县署后楼时却于具文墙下得到旧版数十片，有心续修而以政事繁忙未果。三年后于县庠生何梦熊家得到一册周甲征增刻的本子（今已无传），乃着手增补以成全书而刊行。

此志分十二门，约5万字，以山川风土、职官人物、学校赋役和诗文辞赋记载略详，别无更大特色。

今存康熙十一年（1672）刻本和五十二年（1713）增刻本。

### 【乾隆】《蓬溪县志》(八卷·首一卷)

清张松孙修，谢泰宸纂。张松孙，字雅赤，号鹤坪，江苏长洲

(今江苏吴县)人，乾隆二十九年(1764)以监生出身任河南归德府(今河南商丘市)河务通判，乾隆四十八年(1783)由河南开封府同知升任潼川知府。乾隆五十四年(1789)迁河南府(今河南洛阳市)知府，历官三十年。参见“【乾隆】中江县志”条。谢泰宸，广东平远人，监生，乾隆三十七年(1772)任蓬溪县知县。

谢泰宸《序》曰：“蓬邑遭明末兵燹之后，而志无传。其传也，自前令潘君始。时则康熙七年，乱离甫定，草创略存，嗣是虽经周、徐二君先后增辑搜罗，尚有未备。而自五十二年以后。迄今七十余载，续编无人，则竟缺而不传矣。宸承乏兹土，十有余年。始以军务倥偬，继又调摄他篆，仆仆风尘，坐未暖席，虽欲载笔追踪前人，而顾未之逮也。会郡伯张公辑府志成，以次修各邑之志，爰及于蓬，宸欣然应之。以为数年来私心窃虑，恐一邑之旧迹遂致湮没不彰者，今幸有托矣。用是悉心搜访，以备采择，公手自删定，两余月而告成，读其志乃知公之所以任为己责，而汲汲焉从事于修明者，又不惟传示既往，使不与岁月俱泯而已。其提纲挈领，援古证今，则皆敷政之资，将以昭兹来许，而垂考镜于无穷也。盖纪首土地而建置之沿革，可以鉴历朝隆替之迹；山川之险夷，可以得控扼防御之策。次列人民，而官师有贤否，则法戒昭而从违定；产毓有典型，则风化着而导明。至于学校之设，贡赋之则，凡统以政事而厘然具备者，莫非因地制宜，随时酌剂之良规。宰邑者，诚取是编而微以体之，将善治宜民，其亦不待他求而得之于此矣，又岂潘徐诸君之旧辑所可同日语哉！”谢泰宸任蓬溪知县期间，屡调署他县，无暇顾及邑志事。十余年后松孙来任潼川知府，开修府志的同时嘱泰宸纂修邑乘，乃悉心探访，分门别类加以编次，初稿纂成，送松孙为之删订后，于乾隆五十一年(1786)梓行。

此志门类设置仿潼川府志例，分土地、人民、政事三部，下列

二十三门，约20余万字。其于山川古迹、祠庙寺观、学校书院、职官人物、田赋物产等门类记载较详，间附有图绘和有关的诗文碑记。又以山川、古迹、寺观、人物、田赋等记载较有史料价值。未列艺文门，诗文辞赋均分载于各相关之门类中。

今存乾隆五十一年（1786）刻本。

### 【道光】《蓬溪县志》（十六卷·首一卷）

清吴章祁修，顾士英等纂。吴章祁，字小宋，浙江钱塘（今杭州）举人，道光二十二年（1842）任蓬溪县知县。顾士英，江苏长洲（今苏州）人，官直隶吴桥县典史。

道光十六年（1836），周国颐曾纂修道光《蓬溪县志》十六卷。周国颐，四川安岳县人，清嘉庆十五年（1810）举人，官国史馆议叙。道光十四年（1834）曾总纂《安岳县志》十六卷。在周氏完成《安岳县志》的纂修之后，即有《蓬溪县志》之撰。时任知县为江西都昌县进士徐凝绩。成书后于是年刻印。如今流传稀少。至道光二十二年（1842）再修县志时，竟已不知有此事。此志开修于道光二十四年（1844），时吴章祁以“谢志以后遂残阙，至今六十年矣”，遂为增修之举。然后“聘延名流，广搜博采”。书将成而吴氏卒于任所。江南丹徒县进士（道光二十一年（1841））接任知县，踵事纂订，以成吴氏未竟之业。道光二十五年（1845）成书后遂付刊行。此志与周国颐纂修的县志卷帙相合，且相距不到十年，按常理来说，不会不知其事。可是确实如此，无论是此志的序跋、凡例，或是《安岳县志》中于周国颐条（“选举”、“人物”）所载，只字未提有修志之举。

此志分三十三门附六门，约25万字，记事较旧志更有条理。书首图绘增加较多，城池、水道、场镇等多达四十余幅，绘制精细。而且录中所列文庙、县署、书院等十余图则不见载入。以山川津梁、寺

观古迹等记述最为详尽，且多所引证其他典籍如《四川通志》、《九域志》、《潼川府志》中之记载。对于旧县志中错讹者均加考证而说明（山川、职官等门类之错载者）。金石门所收资料极丰富，自唐宋迄清代，各种碑记、刻石无不备录，史料价值较高。虽列有艺文门，而所载诗文不多，仅6000余字，有不少诗文仍附载于各相应的门目之中。武功、人物等门类中收载了大量嘉庆初期白莲教起义军在川东、川北、主要是在县境各地之征战，以及德楞泰率清兵大举镇压之史实，记述详而史料可贵，达6000余字。唯祀典、列女等记述又过繁琐。

今存道光二十五年（1845）刻本和咸丰十一年（1861）补刻本。

### 【光绪】《蓬溪县续志》(十四卷·首一卷)

清周学铭修，熊祥谦等纂。周学铭，安徽建德人，光绪十八年（1892）进士，光绪二十二年（1896）任蓬溪县知县。熊祥谦，蓬溪人，同治六年（1867）举人。

“蓬溪旧志，道光廿四五年间，吴君章祈为经始，徐杨君文保所继成也。而前有三志皆泯弗存，惜哉！先是唐安建县以来，九百六十六年而未有志。我朝康熙十一年，前知县潘君之彪始创为之，越四十年徐君缵功再辑之，越三十三年而盛君英复述之，越四十一年而谢君泰宸、张太守鹤坪纂成之，其后又五十九年，乃有吴、徐杨之书，则加遥焉。铭以菲材而教士恤刑，罔弗存历史曹。甫陟县寄，遽膺缅思，遭逢之渥，历试之频，兢兢业业，以不克称职是惧。县居巴蜀之会，民稠而事赜，自惟薄劣，曷以堪盛，朝夕孳矻，以上秉教条，下察民依，中考前政已效之迹，讲修而率行之，冀无大失。从政二年于兹矣，有所设施，时自记录。觉先正良法，多可垂型于后，访求贤之耆旧，洎故官之懿行嘉言，足以矜式者，亦颇不乏，而有简编记述之。盖吴、徐杨志之成，距今又五十二载。时事之增

益，政令之昌明，为至伙矣！今而纂之，亦其时也。既任斯责，其何敢以弇陋辞，爰取见闻，汇述诠次。光绪廿三年冬，移承江津之乏书局，自随勒成是篇。他日还县，当与缙绅先生细论之也。载述之由，各具本帙，故不别为例言。但胪其目，俾资寻检，与旧并存，命曰《续志》，庶五十年之行事，得以举其大凡，而昔贤之咸书，亦俱垂于不朽。”此志乃承袭道光旧志而续修，主要记述道光二十五年（1845）以后事。光绪二十四年（1898）编纂成帙。未及刊印而周学铭调任江泽县，接任知县罗桢（湖北汉阳人）、田耀焜（湖北江夏人）继续订正，翌年梓行。

此志分十四门四十五目，约15万字。主要是继旧志之各门而续之，对于旧志之脱漏者，小作增补。对于县境水利之兴修、盐井之开凿，清代后期有关本境之诗文碑记，赋税收支等资料收载颇详，亦有较高价值。再就是著述、耆旧、兵事等门类中收载咸丰、同治年间李永和、蓝大顺领导的农民起义军在蓬溪一带，以及川西北、川南各地与清军之征战史实极为详尽，为颇有价值的川滇地区农民革命战争史料。是志对于道光旧志所载各图尽行删去，另外绘制了县境全图，中、西、东三乡舆图共四幅。

今存光绪二十五年（1899）刻本和传抄本。

#### 【民国】《蓬溪县近志》(十四卷·首一卷)

伍彝章等修，曾世礼、纪大经等纂。伍彝章，字玉文，四川蓬安人，清末廪生，民国十五年（1926）任蓬溪县知事。曾世礼，字修五，蓬溪人，光绪三十二年（1906）优贡。纪大经，字诚九，蓬溪人，光绪二十九年（1903）举人，曾官礼部主事等，民国初期任四川广安、宣汉、岳池等县征收局长、四川省长公署秘书等职。

民国二十四年（1935）蓬溪县长萧应明《序》曰：“蓬溪县志，

自有清康熙十一年邑令潘之彪创修于前，光绪廿一年邑令周学铭续修于后，两志并存，以迄于今。辛亥鼎革，政体变更，文物典章，亟宜记载。民国十五年，邑绅曾君修五开局修志，未几而赘志以没。纪君澄九、庄君廉夫继其任，纪君旋因事去，庄君廉夫完成之。将付剞劂，适应明奉命来宰斯土，庄君持稿属为序。当时川政统一，百废俱兴，乃于簿书鞅掌之余，略一披览，藉谂庄君循章实斋议，仿史汉记传作志，仿律令作掌故录，仿《文选》、《文粹》作艺文篇三要义，以立体例。纲目分明，记载翔实，书之优点既在于斯。况县中档卷迭遭兵燹，搜集志材迥非易事，其辛勤尤难能可贵。书名《近志》者，盖不掠前人之美，俾与《旧志》、《续志》并传，意至善也。在于旧、续两志之沿革，及今兹修辑之终始，庄君自作序传，既钟前县长雨涛之序纂详，无待赘述。兹特记其蒐采事实之困难，而获编纂周详之成功，以告于我邦人士。”民国十五年（1926），蓬溪县设修志局，续修县志，县知事伍彝章兼志局局长，清优贡曾世礼任编辑主任，次年曾世礼病逝，修志事宜停顿。民国十七年（1928），第二次设修志局，县长陈书丹兼任局长。聘清举人、礼部员外郎纪大经任总编纂员，不久纪去职，由曾任叙永县、乐至县知事的县人庄喜泉任总编纂员。民国二十四年（1935）成书，铅印出版。名为《蓬溪县近志》。该志之修成历时十年之久，前后有知事、县长八人兼任修志局长。

全书共十四卷，订为七册，分别为：疆域篇卷一，庶政篇卷二，征榷篇卷三，人物篇上卷四，人物篇下卷五，教育篇卷六，风土篇卷七，交通篇卷八，军事篇卷九，军事篇卷十，灾匪篇卷十一，灾匪篇卷十二，艺文篇卷十三，序传卷十四，共约 20 万字。该志记载较为注意反映时代特征，对县中民国以来政治、经济、文化教育等各大端皆有记述，如议会、教育、农、工、商会等的设立；民众教育事业的

开办；警察、党团、宗教的建设；高、初新式学校的创设和经费、教育内容情况；道路、邮电的修建和开办等，记述极详，史料丰富，颇有价值。再就是县中各项捐税如粮、肉、盐茶、烟、酒等的征收及其支出收载亦详。其最具史料价值者，还有兵事和“匪患”两个门类中共3万余字，自光绪末到民国三十多年间之兵事、“匪患”、讨伐袁世凯之战、川中军阀混战、中国工农红军长征途经川北之情形，以及各种自然灾害，无不详加记载。还有中国共产党领导的工农红军徐向前、朱德等部在川西北与国民党军，地方杂牌军之战争史料为珍贵。因为在旧方志中这类资料大都未收或收载甚少。

今存民国二十四年（1935）刻本。

### 【康熙】《射洪县志》（十卷）

清唐麟翔纂修。唐麟翔，号石郊，江苏泰州人，康熙四十二年（1703）进士，康熙四十九年（1710）任射洪县知县。

射洪县志的纂修，当上溯到明代中期，成化二十一年（1485），知县郭镗（字子声，山东恩县（今平原、武城二县之间的恩城镇）人，明宪宗成化二年（1466）进士）便修过县志。故《稀见地方志提要》曰：“考县志于明成化时知县李森、郭镗始修，万历时又续修，志版皆毁于甲申变后。”至清康熙五十一年（1712），唐麟翔曾在县人某家中得到一帙，可惜已被虫蠹大半，首尾残缺（如今则片纸无存）。他便以此作为根据，参考《广舆记》、《四川总志》、《潼川志》等书，互为补订，纂辑成此县志十卷（附图二卷），且续增“秩官”一卷，于是年刊刻印行。到了清乾隆二十三年（1758），知县何辰（顺天宛平县举人）在县中寻得旧板数十片，便清理出来重新印刷，今已无传本。

此志分三十五门附十三门，约10万字。其中艺文门收录了不少历史上著名文人学士如陈子昂、杜甫、杨慎等人的诗文，亦收有麟

翔的诗文辞赋，是为是志中较有价值者。

今存康熙五十一年（1712）刻本。

### 【乾隆】《射洪县志》(八卷)

清张松孙修，沈诗杜纂。张松孙，字雅赤，号鹤坪，江苏长洲（今江苏吴县）人，乾隆二十九年（1764）以监生出身任河南归德府（今河南商丘市）河务通判，乾隆四十八年（1783）由河南开封府同知升任潼川知府。乾隆五十四年（1789）迁河南府（今河南洛阳市）知府，历官三十年。参见“【乾隆】中江县志”条。沈诗杜，浙江山阴（今绍兴）人，乾隆三十四年（1769）进士，乾隆四十四年（1779）任射洪县知县。

沈诗杜到任七年之后（1785），张松孙主修的府志已经告竣，便嘱咐沈氏纂修县志。沈诗杜于县中得到一部乾隆二十三年（1758）时知县何辰补印的康熙旧志，便以此为蓝本，再参之省志、府志及其他史籍记载，加上新采辑的资料，增续补缺，于是年便成书刊行。

此志门类设置一依《潼川府志》例，分三部四十二门附二门，约15万字。旧有史料与康熙旧志和乾隆府志中所载出入不大，所不同者是大量增加七十余年间的新史料，如职官、选举、人物、赋税、仓储等。另于山川古迹、寺观祠庙、学校书院等门类中增绘了图说。另外还收入张松孙、沈诗杜等官员及县中文人士子的诗文，有如沈诗杜《长生桥记》，张松孙《刘蜕文冢》诗等，有一定史料价值。

今存乾隆五十一年（1786）刻本，仅见故宫博物院图书馆收藏一部。

### 【嘉庆】《射洪县志》(十八卷·首一卷)

清陈廷钰等修，聂厚盟等纂。陈廷钰，山东潍县举人，嘉庆二

十三年（1818）任射洪县知县。聂厚盟，四川长寿人，乾隆五十九年（1794）举人，嘉庆二十三年（1818）任射洪县教谕。

此志乃奉敕纂修，陈廷玉莅任之时，各县早奉省府檄征邑乘，而本县未及编纂，便约集聂厚盟和训导冯学漠（四川邻水县贡生）、县举人赵燮元等人参照乾隆旧志，派员采辑新资料，于嘉庆二十五年（1820）编纂成书付梓，此时知县已易为甘肃秦州今甘肃天水市举人张复。

此志分十五门八十六目附五目，约24万字。较前两种旧志，内容大为增加，旧志中所不收或漏收者，尽量搜集、采录而增补之，如舆地、人物等门类便补载了较多旧史料，其有价值者在山川津梁、寺观古迹、金石典籍等门类。而星野、典礼、仪注等则收载过于繁琐。

此志重点在艺文门，达6万余字，较多收载了本县唐代著名文人陈子昂的著述及后人纪念之诗文，史料价值颇高。再就是有关本县明代著名进士杨最（官至太仆寺卿）之事迹颇多记载，于人物、艺文、外记等门类中均可见到。历代县人之著述，另辟有经籍门以载其书名卷帙及作者简介。

今存嘉庆二十五年（1820）刻本。

### 【光绪】《射洪县志》（十八卷·首一卷）

清谢廷钧等修，罗锦城等纂。谢廷钧，广东从化人，同治十年（1871）进士，光绪十二年（1886）任射洪县知县。罗锦城，射洪人，咸丰五年（1855）举人，十年（1860）进士，官兵部主事、贵州黄平州知州等。

此志开修于清光绪十年（1884），时任知县为浙江宁海县人洪锡彝。因罗锦城自贵州归里，主讲于金华书院，首倡修志事，县训导吴绍泗（四川资州举人）、杨甲秀（四川天全州岁贡）等人极力赞助。如是，便推举罗锦城出为总纂，开局举事。事有凑巧，罗锦城

于县中得到其师胡文魁（本县清道光十九年（1839）举人，官刑部主事）纂辑的“续县志稿”四卷和“日记”三十六卷。便以此为主，再行分类采辑，“悉心校选”，汇而成书。时已至光绪十二年（1886），官师更迭，经江西萍乡人何炳曦而易为谢廷钧。谢氏阅览之后，撰了一篇序文附诸书首而刊刻印行。

此志分十三门附一门，下列九十八目附四目，约30万字。艺文门最多，占三分之一连一，一万余字，其中陈子昂的著述及与之有关的诗文辞赋、记传碑铭仍占很大比重，包括奏疏、序赞等类。各个朝代修建陈子昂读书台的碑记文章就有数篇。书首绘刻了舆地、城池、山川、祠庙、津渡等各种图多达二十一幅，绘刻均佳。另于山川、古迹、寨堡、寺观、人物、食货等门类记事较详，史料价值亦高。有如射洪井盐之生产（食货及艺文中均详细记述）；嘉庆初白莲教起义军在川北之活动征战；咸丰、同治年间李永和、蓝大顺率农民起义军由滇入川，攻占川中无数城池之战事。攻打县境之详情等等。唯典礼和节孝记载太过繁琐。卷十八主要是补录各门类之漏收漏载者。

今存光绪十年（1884）刻本，民国二十八年（1939）重印本和1980年射洪县政协、档案馆油印本。

### 【光绪】《射洪县乡土志》

清孙士奎纂。孙士奎，射洪人。

此志编纂于光绪三十一年（1905），分历史、地理、物产三部分，所纪较略。仅六千余字。其史料价值不大，远不如光绪县志。可取者，在于简明记载了光绪末期本境之户口、宗教、道里、物产及加工贸易等情。

今存清末抄本和1960年传抄本。